
UN FRAGMENT CERAMIC CU INSCRIPŢIE DE LA POROLISSUM 

In anul 1964, Nicolae Pătru Popescu, profesor la Şcoala generală din Jac 
(corn. Creaca, jud. Sălaj), descoperea tntimplător, pe dealul Pomet, pe teritoriul 
anticului Porolissuml, un fragment ceramic cu inscripţie latinească. lndeplinindu-şi 
exemplar datoria civică, descoperitorul a donat fragmentul Muzeului de istorie al 
Transilvaniei, in colecţiile căruia se află astăzi (nr. inv. V. 21815). 

Piesa (fig. 1-2) este un fragment ceramic (6,5X6X0,7 cm) cenuşiu in spărtură, 
de calitate destul de bună, acoperit cu un slip de culoare roşie. Buza, îngroşată 

şi despărţită in două părţi inegale de o linie orizontală adincită, e ruptă in interior, 
ceea ce mă face să presupun şi acolo o îngroşare. Suprafaţa interioară a fragmen
tului prezintă urmele clare ale roţii olarului, dar este destul de neglijent lucrată: 
slipul nu e lustruit (aşa cum se înfăţişează la exterior), iar meşterul a lăsat cîteva 
picături de lut care dau, pe alocuri, un aspect zgrunţuros. ln exterior, o linie ori
zontală incizată, situată la 2,2 cm sub buză, delimitează, împreună cu aceasta, 
cimpul inscripţiei. 

Remarcabil este faptul că prelungirea triunghiulară pe care fragmentul o pre
zintă la partea inferioară nu se datorează, aşa cum s-ar putea crede la prima ve
dere, hnzardului. ln adevăr, muchiile care formează două din laturile triunghiului 
sint acoperite cu acelaşi slip roşu, lustruit, ca şi suprafaţa exterioară a piesei 
(fig. 3-4). Prezenţa slipului se constată şi pe muchea din stinga fragmentului, sub 
buză. Aceste constatări duc la concluzia că piesa prezenta, atunci cind era întreagă, 
o serie de orificii ("ferestruici") de formă triunghiulară. 

Mi se pare vădit că aceste deschizături interziceau folosirea piesei ca vas de 
băut sau de mincat şi, de altminteri, in aceste categorii de vase n-am izbutit să 
găsesc nici o analogie pentru fragmentul descris. Utilizarea cea mai verosimilă a 
piesei este aceea de "lanternă" sau "felinar". 

Asemenea "lanterne" sau "felinare", in formă de turnuleţe, sint cunoscute şi 

in alte provincii romane. Ele au fost descoperite in număr mare la Aquincum2, 
cele mai multe avind un plan patrat. Piesa de la Porolissum se deosebeşte de ele 
prin planul său circular, dar aceasta nu face din ea o excepţie, căci un turnuleţ 
de formă cilindrică se cunoaşte de la Burgweitinga. ln orice caz, planul circular 
al .,felinarului" de la Porolissum mă împiedică să-1 consider drept un produs al 
aielicrclor de la Aquincum şi mă îndeamnă să-1 cred de fabricaţie locală. 

1 Rezultatele cercetărilor postbelice la castrul roman şt m aşezarea civilă de pe dealul 
Pomet au fost sumar publicate de M. Macrea şi colaboratorii in Materiale, VII, 1961, 
p. 371-374, 379-380; VIII, 1962, p. 492-493, 495-498. 

2 Vezi L. Nagy, în Budapest regisegei, XIV, 1945, p. 181-184. 
8 ldem, op. cit., p. 181 şi nota 64, in care n citează pe G. Steinmetz (studiul acestuia 

nu mi-a fost accesibil). 
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Teoretic vorbind, fragmentul ar putea proveni şi de la un PICior ajurat de vas. 
Ipoteza se loveşte insă de două piedici: a) grosimea prea mare a piciorului, a cărui 
bază măsoară 11,6 cm in diametru şi care nu prezintă vreo tendinţă de subţiere 
(dimpotrivă!) şi b) faptul că, in acest caz, inscripţia ar sta cu capul 1n. jos şi 

vasul ar trebui răsturnat pentru a putea fi citită. 

In aceste condiţii, interpretarea piesei ca un fragment de "felinar" rămîne 

singura acceptabilă. 

Inscripţia este un titulus ante argillam coctam stilo scriptus, adică a fost 
mcizată inainte de ardere in pasta vasului. Este dispusă pe două rinduri; literele, 
capitale, măsoară 6-7 mm înălţime. In ciuda caracterului său fragmentar, ea poate 
ti citită fără greutate: 

VTERE FE[lix] 

SIX FELIX· V[tere felix?] 

Nu există ligaturi. Intre cele două cuvinte din r. 1 nu există nici punct, mc1 
vreun alt semn despărţitor; in schimb, in r. 2, intre cuvintul FELIX şi cel următor 
(eare incepe cu un V şi care, deci, trebuie să fi fost tot VTERE) se văd trei puncte, 
dispuse uşor arcuit unul sub altul, toate incizate in pasta crudă. Un semn des
părţitor pare a se vedea şi intre cuvintele SIX şi FELIX, dar ln realitate este o 
zgîrietură produsă după arderea piesei. Se poate, deci, conchide, că numai propo
ziţiile, dar nu şi cuvintele aceleiaşi propoziţii, erau despărţite prin puncte. 

Cit prive!jte ultima literă a cuvintului FELIX din r. 2, ea este oarecum du
blată, avind două haste oblice care coboară de la dreapta spre stinga. Numai una 
(cea din dreapta) este insă incizată la fel de adinc ca şi celelalte litere; hasta 
din stinga este superficial zgîriată, ceea ce poate insemna fie că a fost zgiriată 

accidental după ardere, fie, mai probabil, că meşterul, socotind că a plasat-o greşit, 
n-a mai adincit-o şi a trasat alta, mai spre dreapta. 

In sfîrşit, faptul că la extremitatea dreaptă a r. 2 se vede inceputul unui nou 
cuvint (fără îndoială, VTERE) mă face să cred că de jur împrejurul piesei se suc
cedau expresiile VTERE FELIX şi SIX FELIX. Evident, verbul celei de a doua 
propoziţii trebuie interpretat ca SIS. 

Expresia VTERE FELIX este frecventă pe vase de băut şi pe alte obiecte. 
E:rempli gratia ii semnalez prezenţa pe o patella păstrată la Muzeul din Bonn4, pe 
un inel de aur de la Muzeul Epinal$, pe un inel de argint din colecţiile Muzeului 
din Basel8, pe o tessera patrulateră de piatră de la Muzeul din Worms7, pe o 
cană din Muzeul Wallraf-Richartz din KolnB. In formă prescurtată (V F) se găseşte 
pe mai multe inele!'. Se foloseşte şi expresia VTI ME FELIX1°. 

Cealaltă expresie, FELIX SIS (uneori numai FELIX11), pare să fie ceva mai 
rară. Ea este pictată, de exemplu, pe două vase descoperite, probabil, in provincia 

' CIL XIII 100168, cu litere cursive. 
6 CIL XIII 1002488 : VTER(e) FELI(x). 
1 CIL XIII 1002488 • 
7 CIL XIII 10024100 : VTERE F/ELIX DE/ MVNER/E AMORI(s). 
8 H. Lehner, în ArchAnz, 1895, p. 49: VTER[e fe]LIX. 
8 CIL XIII 1002496a-b (Muzeul Central Romano-German din Mainz) şi 1002487 (Muzeul 

din Trier). 
10 Vezi S. Loeschke, în Trierer Zeitschrift, 7, 1-2, 1932, p. 47. 
11 lbid. 
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Germania, unul păstrat la Muzeul Romana-German din Koln, celălalt in colecţia 

Schoslemer12. 

In cazul fragmentului ceramic de la Porolissum, sint de remarcat două particu
larităţi: folosirea formei six in loc de sis şi plasarea predicatului inaintea numelui 
predicativ. 

Explicaţia primei particularităţi poate fi foarte simplă: influenţarea meşterului, 
probabil mediocru ştiutor de carte, de grupul consonantic final (cs) al cuvintului 
felix care se repeta de mai multe ori pe peretele piesei. Nu poate fi exclusă însă 
nici altă explicaţie: binecunoscuta reacţie impotriva trecerii grupului cs in u, 
care a determinat fonetisme cu x in loc de s: locuplex pentru locuples, milex pentru 
miles, interprex pentru interpres etc.13 

Cea de-a doua particularitate este destul de rară, căci in inscripţiile Daciei 
persistă preferinţa pentru aşezarea predicatului la sfirşitul propoziţiilor sau al 
frazelorl4. Aşezarea verbului la inceputul frazei are, atunci cind se constată, un 
scop afectiv şi atrage atenţia asupra acţiunii15, 

Incadrarea cronologică a piesei nu este uşoară. Judecind după pastă şi după 
aspectul ei general, aş fi inclinat s-o datez in secolul al III-lea. Această datare 
este confirmată de o descoperire de la Kăln: o linguriţă de argint cu inscripţia 

VTERE FELIX (fig. 5), găsită intr-un mormint cu cutie de piatră împreună cu 
ceramică şi cu monede de pe la 270 e.n.l& Către mijlocul secolului al III-lea ne 
conduce şi un frwnos vas ceramic descoperit la Trier, purtind inscripţia ACCIPE 
ET VTERE FELIX17• De altminteri, urarea însăşi nu apare, după cite se ştie pînă 
acum, inainte de anul 250 e.n.1s 

Acest tardiv terminus post quem ar putea sugera şi o datare post-aureliană 

a fragmentului de la Porolissum, şi un eventual caracter creştin al său19. Ipoteza 
nu trebuie aprioric exclusă, dar ea nu este sprijinită de calitatea piesei, greu de 
atribuit perioadei de după abandonarea oficială a provinciei Dacia. Afară de 
aceasta, reprezentarea zeiţei Treberis pe amintitul vas de la Trier atestă asocierea 
urării VTERE FELIX cu o iconografie păgină. 

Aşadar, in lumina datelor de care dispunem, fragmentul ccramic epigraf de 
la Porolissum datează, probabil, de pe la mijlocul secolului al III-lea e.n. şi nu 
poate fi pus cu certitudine pe seama creştinilor sau a criptocreştinilor din pro
vincia traiană. 

HADRIAN DAICOVICIU 

12 CIL XIII 10018". 
13 H. Mihiiescu, Limba latină în provinciile dunărene ale Imperiului roman, Bucureşti, 

1960, p. 103. Este de remarcat că forma milu (în loc de miles) se întîlneşte şi în Dacia, 
lntr-o inscripţie de la Călugăreni (CIL III 12550). 

u S. Stati, Limba latină în inscripţiile din Dacia şi Scythia Minor, Bucureşti, 1961, 
p. 110. 

11 H. Mihăescu, op. cit., p. 181. 
11 Fr. Fremersdorf, in Germania, XI, 1928, p. 40 şi fig. 4. 
17 S. Loeschke, op. cit., p. 5-6 şi fig. 3. 
18 N. Vlassa, în ActaMN, XIII, 1976, p. 217. 
18 Vezi idem, op. cit., p. 217-218, unde publică un inel de aur cu inscripţia VT(ere) 

F(elix), descoperit la Potaissa. 

https://biblioteca-digitala.ro



204 H. DAICOVICIU 

UN FRAGMENT C~RAMIQUE A INSCRIPTION DE POROLISSUM 

Decouvert par hasard sur la colline de Pomet, ă Porolissum, le fragment 
appartient a une espece de "lanterne•. Il porte sous la bordure l'inscription VTERE 
FE(lix]/SIX FELIX. V[tere felix?], incisee avant la cuisson. Les deux expressions 
(VTERE FELIX et SIX FELIX) se succedalent probablement autour des parois de 
la piece. 

On remarque la forme SIX pour SIS, due soit a la negligence de l'artisan, 
influence par le final du mot FELIX, soit a une reaction (du type milex, inter
prex pour miles, interpres) au passage du groupe cs en ss. 

Certaines analogies permettent la datation du fragment autour de 250 de n.e. 
Le caractere chretien de l'inscription n'est pas ă exclure, mais il n'est pas d~
montrable non plus. 
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